

今日视点

“老百姓骂娘”不是洪水猛兽

□新京

广东省委书记汪洋近日在线与网友交流。他关注到网上有骂他的网友，也有挺他的网友。他说：“网络问政首先应该是平等地问，虚心接受，不计态度，不问来历。为什么领导可以发脾气，群众不能发脾气呢？为什么领导可以骂娘，群众不能骂娘？”

其实，虽然有些官员不爱听，听着感觉很刺耳，可“老百姓骂娘”真不是什么洪水猛兽。江苏泰州市

委常委、纪委书记陈国华曾有一段话广为流传，他说：“我经常听到一些议论，说现在的老百姓端起碗来吃肉，放下筷子骂娘，专门与‘官’对着干。他们想不到，老百姓冲我们骂娘，是因为老百姓还把我们当‘娘’。我最大的担忧是，如果我们的党风和社会风气继续坏下去，整个社会失去公平正义，他们还会不会把我们当‘娘’。”

确实如此，“骂娘”还是对这个“娘”充满期待，期待这种骂声能促进改革和改正，哪一天不骂了，可能

才是最危险的。“骂娘”可能是发泄和释放情绪的一种方式，如果这种表达途径都被封堵了，有话无处说，有理无处讲，社会没有了减压阀，这才是稳定与和谐最大的敌人。

网络的特点，使网友的表达难免会有些粗糙，难免会有些情绪化，但只要这种表达在法律的界限内，没有造谣和诽谤，政府和官员就应该以最大的宽容去看待这种批评，从批评中看到问题，有则改之，无则加勉。这世上没有无缘无故的爱与恨，一个人的“骂娘”也许

很情绪化，但背后反映的很可能是一个政府部门做得不好的地方。宽容老百姓的“骂娘”，并以此为镜，完善自身的作为，这才是一个社会进步的开始。

“要系统梳理，就是从网民的意见中理出带有倾向性的、规律性的东西去完善制度、法规、工作措施。”汪洋对待网民“骂娘”的态度，值得各级官员借鉴。如果那些地方和部门的官员们，能够从民众的批评中看到问题并解决问题，服务好民众，那么，老百姓自然也就不会“骂娘”了。

热点纵论

同样的奖励为何引发不一样的声音？

□吴龙贵

【新闻背景】4日有两则有关奖励的新闻。一则是阿里巴巴宣布，基于“最美妈妈”吴菊萍徒手救助坠楼女童的见义勇为行为，公司奖励20万元作为“感动阿里奖”。一则是湖北省表彰李娜勇夺法网女单冠军大会召开，李娜被授予“湖北跨越先锋”荣誉称号，并获得60万元奖金。（7月5日新浪网、《扬子晚报》）

对于“最美妈妈”吴菊萍的获奖，网友毫不吝啬地给予了掌声和赞美，称其获奖“当之无愧”，并盛赞阿里巴巴是企业界的楷模。而对于李娜的获奖，网友却颇多非议，在其该不该奖的问题上展开了激辩。这样的对比非常耐人寻味。

直观地说，这首先是因为奖金来源的不同。吴菊萍获得的奖励来自阿里巴巴公司，而李娜的奖金来自政府，奖金来源的不同，决定了奖励性质的不同。从更深层次看，

公众之所以给予两种奖励完全不同的评价，还在于两种奖励的社会导向不同。当下，道德滑坡严重，企业普遍缺乏社会责任感，在这样的时代背景下，阿里巴巴的出手相助，不仅对受重伤的吴菊萍是雪中送炭，对整个社会风气也是及时的“补血”，即便其中包含了一定的形象包装的诉求。

反观李娜的获奖，我们看到了什么？看到的是“赢者通吃”，看到的是单纯的体育精神被赋予了太

多过于沉重的政治色彩。而李娜的成功源于职业化，职业化的精髓则是脱离体制庇护完全凭个人实力“自负盈亏”，政府何需自作多情？

“最美妈妈”的事迹感动了社会，但迄今为止，尚没有听到吴菊萍获得来自官方奖励的消息。我们为此要问，为什么最先奖励吴菊萍的是企业而不是政府？为什么政府总是更乐于对那些功成名就的人士无微不至、宠爱有加，而对于那些真正需要帮助的小人物常常视若无睹？

漫画漫说

不霉变的月饼里到底藏有什么秘密

□吴应海/文 李宏宇/图

【新闻背景】家住重庆市的陈女士，在2008年中秋节过后清理过期月饼时，见其中两个月饼的包装不错，就保留了下来，随意放置在一个角落。谁知3年之后，陈女士惊讶地发现，这两个月饼竟然保存完好，一点没腐烂霉变。（7月5日《重庆晚报》）

虽然国家对于月饼保质期并没有出台统一的规定，但一般情况下其不会超过60天。可这两块月饼竟然3年不腐，实在是让人难以置信。

这两块月饼里到底藏有什么惊天秘密呢？我们应该用铁的事实

说话。这就要求相关部门“多管闲事”，把这两块月饼拿过来，来一次全方位的“解剖”，找出它3年不腐的真正原因所在。倘若源于添加剂过量，不仅需要处罚生产企业，监管部门还要反思今后该如何杜绝这种现象再次出现；倘若是由月饼用料决定，则要再深究这样的高糖高油脂月饼对人体有没有害处；倘若是被添加了神秘物质，那则要引起高度警惕，全力进行清查和防范，并把真相告之于众。

问题是，会有监管部门主动伸出手来，把这两块万众瞩目的“烫手月饼”接过去吗？会不会上演“踢皮球”大战呢？让我们拭目以待！



平心而论

自授学位考验独立学院“独立”能力

□张贵峰

【新闻背景】读“三本”民办性质的独立学院，拿一本名牌大学的学位证书，今年这是这一“传统”的终结年。明年起，全国的独立学院都将给毕业生自授学位。（7月4日《长江日报》）

失去了“公办名牌大学学位”的光环之后，独立学院是否能一路走好？这无疑将会是人们接下来十分关心的一个问题。从目前独立学院以

及我国高等教育本身的现状来看，这方面的情况并不让人乐观。

众所周知，这些年随着我国高等教育规模的不断扩大以及大学适龄人口的不断减少，我国高等教育正在迅速从以往供不应求的卖方市场，走向供大于求的买方市场。在这种大背景下，伴随上大学机会越来越多，失去名校金字招牌依托的独立学院拿什么吸引考生报考，势必会是一个十分严峻的考验。

再者，相比公办高校，民办独立

学院还存在诸多影响其吸引力的“天然”劣势。比如，学费更加昂贵。数据显示，我国民办高校人均学费是公办高校的两倍左右，其中独立学院学费平均在每年1.2万元左右。再如，师资力量匮乏薄弱。据调查，许多独立学院自有教师仅占1/3，且大多以教学经验不甚丰富的年轻教师为主；1/3来自主办高校的兼职代课教师，另外1/3则是聘请社会人员代课。一面是学费更贵，一面又是师资不强，独立学院“独立”之后的前

景，不能不让人“捏一把汗”。

如何更好地应对这种考验？一方面，当然需要独立学院未雨绸缪，不断努力改进和提升自身的办学品质，增强其对考生和用人单位的吸引力。另一方面，政府也应有更多作为。如，全面落实《民办教育促进法》等法律法规，强化对独立学院等民办高校的扶持力度，加速推进高等教育体制改革，全面提升我国高等教育的办学活力以及基于此的吸引力和竞争力。

掷地有声

“理论家、批评家也是人，不是神。他们中的某些人只想为亲近自己的人做评论，有的还明确暗示，你得请他们吃饭、给好处，有的则只想拿批评来阐释标榜自己，并没有真正着眼于整个中国文学艺术的发展和社会的进步。”

——作家陆天明

“我们不是富二代，买不起名车，但这是我们从小的兴趣爱好，在执著追求的过程中，人生会多出很多乐趣，同时也能学到很多知识。”

——广州街头出现专拍豪车的年轻人

“到厕所里看电视的人可能真没有，但这是个形象问题，安上更美观。再说安的液晶电视是32寸国产的，价格也就两三千。”

——辽宁省阜新蒙古族自治县一公厕内安装液晶电视

“对不起，太紧张了。我还有许多要提高自己的地方，比如现在站在各位考官面前十分紧张，今后要不断锻炼，逐步提高。”

——济南市公开选拔部分副局级领导干部举行面试，有考生演讲时当场忘词

“我一看就知道，她不是我前夫喜欢的类型，即使结了婚，还是会离的，我怕他第二次受伤。”

——杭州一女子得知前夫结交新女友后凌晨上门阻止

“有邻居想将电动车也挂上，实在太重了，挂不上去。”

——武昌一居民将自行车挂在电线杆的高压变压器下，小偷再也没光顾

“看是你能挺，还是我能挺？”

——沈阳某医院勒索家属，称不给钱就不摘除患者体内的引流管

“这个娃娃在学习上绝对是天才。他自学能力超强，学习对于他来说根本不是问题，属于乱考都能上重点本科的那种学生。”

——重庆一偏执男生连续两年放弃重点本科院校，非艺校不读，老师颇为惋惜

“他们常把一句话分成几种语言，10个单词可能有两个是德语，两个是西班牙语，还有日语、汉语……当他们在路上看到美女的时候，就用不同的语言融合在一起评价美女，只有他们4个人能听懂。”

——四川外语学院一男生寝室成员每人最少会3门外语，最多的懂8门外语

“这对‘单纯’的夫妻婚后根本没有性生活，在他们的理解里，夫妻‘同房’就是在一个房间一张床上睡觉。婚前，他们根本不敢拉手亲吻，以为那样就可能怀孕。”

——武汉一对高学历夫妇（博士丈夫和硕士妻子）的不育原因令医生震惊

欢迎投稿

我们的联系方式：登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”；电子信箱：lywbpl@tom.com；信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。